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ESPAÑA EN PERSPECTIVA MISIONOLÓGICA
Samuel Escobar

1.La perspectiva misionológica

· Ver las cosas desde la perspectiva existencial o académica de la misión cristiana

· Desde esta perspectiva hay dos hechos fundamentales que tomar en cuenta que son como las dos caras contradictorias o los dos polos dialécticos de la realidad.
· La realidad de una iglesia global como fruto de la actividad misionera de los siglos más recientes y la aparición de iglesias jóvenes alrededor del mundo que empiezan a asumir un protagonismo misionero.
· La rápida desaparición de la situación de Cristiandad que había caracterizado a Europa y en cierta medida a América Latina, con cambios culturales a veces sorprendentes y asustadores.
· Estas dos realidades nos están llevando a una perspectiva misionológica cambiante que obliga revisar los conceptos tradicionales de lo que es misión cristiana en el siglo XXI.  

2. España como campo de misión: realidad estadística
· La realidad socio-cultural que salta a la vista del observador cuidadoso que viene desde fuera. Por ejemplo España no es “una”, es decir no es una cultura homogénea sino una realidad política de “autonomías” que además de tener su propia identidad política tienen su propia identidad cultural y lingüística.

· Para el observador latinoamericano o norteamericano es indispensable saber diferenciar entre la realidad socio-cultural de su propio trasfondo y la española. Por ejemplo, a pesar de ciertas notas de la cultura católica comunes entre España y Latinoamérica, la sociedad del bienestar en la que vive España determina actitudes muy diferente a las de Latinoamérica. 

· Hoy se dispone de descripciones estadísticas muy completas que dan una idea de la realidad demográfica y social. Los estudios sociológicos nos permiten tener, por ejemplo, un mapa religioso muy completo. (Ejemplo tomado de un bosquejo de Pau Grau, Sociedad Bíblica).

· El 7% de la población española tiene una religión distinta a la católica: 

· 3 millones de personas
· La población evangélica ha aumentado en 80% en los últimos 10 años. Ha pasado de 791 entidades evangélicas registradas en el Ministerio de Justicia a 1.239 (2007). (El País. 31.03.2007)

· En este momento hay entre 1.000.000 y 1.200.000 nuevos cristianos evangélicos en España (procedencia mayoritaria América Latina, Europa del Norte y del Este, y África Subsahariana) llegados entre 1998-2008, repartidos en más de 2.000 lugares de culto.

· El total del porcentaje sobre población española es del 2,5%.

· La Iglesia Ortodoxa ha crecido un 160% desde 1997. Hay unos 600.000 ortodoxos en España repartidos en unos 50 templos en toda España, a menudo cedidos por los Arzobispados católicos.

· El Islam ha pasado de 74 entidades religiosas inscritas a 406 con un total de 1.100.000 fieles en España según el Informe Anual del Observatorio Andalusí (2006).

· Testigos de Jehová (800 Salones del Reino; 125.000 fieles) y Mormones (150 Templos; 50.000 miembros) obtuvieron su calificación de “notorio arraigo” en los años 2006 y 2003 respectivamente.

· Hay unos 50.000 judíos en España en unos 40 lugares de culto, aumentando el 28% en 10 años.

· Algunos estudiosos  evangélicos han utilizado la estadística para dar una idea de la presencia evangélica que se tomaría como señal de presencia misionera. (Por ejemplo la Guía Evangélica 2009 de Maximo Alvarez IEEF
Poblaciones de más de 5,000 habitantes sin iglesia evangélica
62 
de más de 20,000 habitantes
53 
de 15,000 a 20,000 habitantes

138 
de 10,000 a 15,000

453
de 5,000 a 10,000

Total 706 poblaciones de más de 5,000 habitantes sin iglesia evangélica

Densidad de la presencia evangélica por comunidades autónomas
Navarra
1 creyente evangélico por cada 1,218 habitantes
Asturias
1 creyente evangélico por cada 609 habitantes

Madrid

1 creyente evangélico por cada 390 habitantes

Cataluña
1 creyente evangélico por cada 312 habitantes
Andalucía
1 creyente evangélico por cada 148 habitantes

3. España como campo de misión: realidad religiosa
La crisis de la Cristiandad se había notado en Europa ya a mediados del siglo veinte, cuando por ejemplo dos sacerdotes católicos publicaron en Francia el libro Francia: país de misión (1943).  Pero desde 1939  España estaba dominada por los vencedores de la guerra civil que decidieron que España era la reserva espiritual de Europa y que instalaron un régimen constantiniano hasta la exageración y que duró hasta 1978.
Hoy en día la situación de post-Cristiandad se advierte en España en relación con las actitudes de las personas hacia la Iglesia Católica Romana. Un artículo de Público reproducido en Protestante Digital (29/12/2009) ofrece cifras y comentarios elocuentes comparando datos entre 2007 y 2009.
Descenso católico

· La religiosidad católica está descendiendo en España. Los datos de confesión religiosa del Publiscopio obtenidos de grandes muestras realizadas en la misma época del año y con la misma pregunta así lo prueban. Los cambios en la distribución de las declaraciones sobre confesión religiosa son lentos, y por ello no es fácil que se aprecien de un año a otro y las comparaciones suelen hacerse de una década a otra. 

· Pero en España parece estar produciéndose un cambio acelerado, porque entre 2007 y 2009 hay diferencias muy significativas en la religiosidad declarada por la población. 
· La proporción de los españoles que se declaran católicos (practicantes o no) ha bajado de 80,2% a finales de 2007 a 78,3% en la actualidad. 
· Ha disminuido mucho la proporción de católicos practicantes de 30,0% a 26,2%, sólo compensada en parte por un aumento de los que se declaran no practicantes de 50,2 a 52,1%. 

· La Iglesia católica ha perdido fieles practicantes en España en todos los grupos de edad, pero especialmente entre los jóvenes.
· Los de 18 a 29 años que declaraban ser católicos practicantes en 2007 eran ya pocos, sólo un 15,2%; pero ahora la proporción ha caído a tan solo un 10,4%, perdiendo casi un tercio de sus efectivos. 
Aumento del ateísmo
· Es más significativo el crecimiento de la proporción de quienes se declaran no creyentes o ateos
· Ha subido en España en estos dos años de 16,5% a 18,9%. 
· Entre los jóvenes, los ateos y no creyentes eran un 26,9% en 2007 y han pasado al 31,7% en la actualidad. 

· Hay que observar, sin embargo, que la población de ateos y no creyentes en España varía mucho por comunidades, entre el 27,4% de Catalunya y el 13,6% de Andalucía. 
· Nuestra tasa nacional de ateos y no creyentes está por debajo del 28% de Francia, pero muy por encima del 9,2% de Italia y algo más alta que la de EEUU (15,0%, en 2008). 

· En cuanto a la religiosidad española, en los resultados del Publiscopio se hace patente que no sólo está disminuyendo el número de católicos, sino que la población general es más escéptica respecto a las creencias mentales del cristianismo. 
· Respecto al año pasado, ha bajado 
· del 47,1  al 44,4 el porcentaje de los que creen que Jesús era dios o hijo de dios; 
· del 40,7 al 37,2 los que creen que nació de una virgen, 

· del 42,6 al 40,1 los que creen que después de morir resucitó. 

· Es curioso comprobar que este retroceso de las creencias cristianas va unido a un avance de las supersticiones paganas. Cada vez hay más españoles que creen en la astrología (casi cinco puntos más), en la existencia de brujas y en otras personas con poderes maléficos (tres 

puntos más), o en la posibilidad de adivinar el futuro (punto y medio más). 
· Parece que se cumple estadísticamente aquel famoso dicho de Chesterton que afirma que cuando la gente deja de creer en Dios es capaz de creer en cualquier cosa. 

4. Una interpretación católica, misionológica y pastoral
Quien mira esta realidad religiosa desde la perspectiva misionológica tiene que interpretarla con criterio teológico, para poder determinar cómo debe ser la presencia misionera y en qué consiste la misión en este campo. El misionero evangélico promedio interpreta la realidad preguntándose cómo evangelizar a personas y plantar iglesias. No tenemos suficientes trabajos de fuente evangélica que hayan emprendido esta tarea en relación con la España posmoderna del siglo 21. 
Creo que algo podemos aprender de los pastoralistas católicos que han venido interpretando los cambios en la sociedad española y los desafíos que éstos le presentan al dirigente católico, al sacerdote en sus funciones. Hay cuatro autores cuyos trabajos he encontrado muy útiles  y menciono aquí: Luis González Carvajal, Los cristianos en un estado laico (PPC, 2008); José María Mardones, La indiferencia religiosa en España (HOAC, 2003); Juan Martín Velasco, La trasmisión de la fe en la sociedad contemporánea (Sal Terrae, 2002); y Eloy Bueno de la Fuente, España entre cristianismo y paganismo (San Pablo, 2002). Estos autores en general son críticos de las posturas tradicionales de su iglesia y buscan que ella se ponga al día con un catolicismo más del estilo Vaticano II, más cercano a la postura evangélica.  

Me ha llamado la atención en especial Bueno de la Fuente porque propone una interpretación que es al mismo tiempo misionológica y pastoral. Para este autor la España de hoy  está oscilando entre paganismo y cristianismo. Hace una interpretación de ciertas fuertes corrientes culturales que proclaman a la sociedad española, por así decirlo, un mensaje abiertamente pagano. 
· Lo posmoderno adquiere aquí  la dimensión de una propuesta que no se limita a criticar lo moderno y lo cristiano sino que predica vigorosamente el paganismo. En autores como Javier Marías, Manuel Vincent, José Luis Sampedro, Lourdes Ortiz, Antonio Gala, se percibe este mensaje pagano fuertemente influido por la postura del filósofo Federico Nietzsche con su culto a Dionisio.
· “Como no hay moral el hombre se descubre inocente, sin culpa y sin remordimientos. Como no hay fundamentos ni certezas, se abren todas las posibilidades. Como no hay puntos de referencia ni controles disciplinares se pueden desbordar en toda su espontaneidad las fuerzas de la vida y los instintos del hombre. Como ha muerto Dios, pueden hacer su aparición otros dioses y podemos descubrir la seducción de los dones de Dionisio” (p. 268)

· “El hombre puede reencontrarse con la energía de la vida mediante el olvido de sí, mediante el delirio de la fiesta, la danza frenética, el éxtasis de la borrachera, el exceso de las sensaciones. Ese es nuestro único consuelo, pues nos aleja de las preocupaciones cotidianas, producidas por la existencia del yo. Al anularse como individuo, el hombre recupera la alegría de palpitar con el frenesí y la pujanza de la vida…Son abundantes los testimonios de una mentalidad semejante en la literatura española actual que no hacen más que recoger la experiencia de muchas personas reales.” (p. 269).
En este punto, para la reflexión propongo  prestar atención por un momento  a un artículo del periódico ABC publicado por P+D

Jóvenes: la crisis de valores dispara las alarmas

 MADRID, ABC. / ACPress.net

 Las recientes agresiones sexuales y no sexuales a menores realizada por menores, han reavivado el debate sobre los valores de los jóvenes y han suscitado numerosas incógnitas sobre su futuro en una sociedad cambiante y también plagada de incertidumbres. Consumo de alcohol y de drogas, agresiones sexuales, indisciplina y violencia escolar, abandono prematuro de las aulas, rechazo de la inmigración y rebeldía sin  freno hacia los padres... En definitiva, desorientación y desequilibrio entre la edad biológica y la psicosocial y comportamientos inadecuados o violentos. Es la radiografía de un elevado porcentaje de jóvenes que no encuentran su sentido y que, por lo llamativo y alarmante de su conducta, difuminan la normalidad con que otros chicos viven su adolescencia y juventud. ¿Ángeles o demonios? Esta es la pregunta que suscita el comportamiento de los jóvenes. Por un lado, se guían por el «todo vale» y mantienen conductas de riesgo; por otro, quieren vivir al máximo su solidaridad. Es el retrato de una sociedad en crisis. 

ALCOHOL: BEBER HASTA LA EMBRIAGUEZ 

Las encuestas sobre hábitos nocivos de los jóvenes no bajan su nivel de alarma. Las últimas cifras de los observatorios revelan que medio millón de adolescentes se dan atracones de alcohol cada fin de semana, la mayoría haciendo botellón, y que los jóvenes se emborrachan cada vez más. 

La tozudez estadística refleja que en los últimos diez años se ha duplicado el número de jóvenes que, por sistema, se embriagan los fines de semana. En muchos casos, los adolescentes apenas tienen 13 años y se atiborran de mezclas de bebidas de alta graduación sin que sus padres lo sepan. Todo ello lleva a Sanidad a recordar que la familia y su estilo educativo son determinantes en la actitud de los jóvenes ante el alcohol y alertan de esta «es una actitud que no debe ser aceptada, ya que en la adolescencia no existe el consumo responsable de alcohol». Pero pocos padres aceptan el problema. 

CRISIS DE IDENTIDAD: DESCONFIANZA Y FALTA DE IDEALES 

 La desorientación vital que se advierte en un sector tan significativo de la sociedad como es el de los jóvenes conduce a la desconfianza, la depresión y la ausencia de                     valores así como a un conformismo sin retorno. «Hay —indica el profesor Martínez-Otero— más “jóvenes-veleta” con conducta inercial y arriesgada, teledirigidos, abocados a problemas como enfermedades de transmisión sexual, violencia, sufrimiento...». Llama la atención la falta de referentes claros para los adolescentes, que ponen su mirada en el poder y el dinero que sus ídolos llegan a conseguir más que en los valores que puedan encerrar. 

5. La agenda misionera del catolicismo de avanzada
Bueno de la Fuente dice que la Iglesia tiene que aprender a vivir como “un Cristianismo humillado”. Su agenda misionera propone:

· Una misión en la historia – Las iglesias y las distintas comunidades eclesiales deben actuar ante todo con la conciencia de empezar un período nuevo en su historia. Por ello deben descubrir con urgencia la necesidad de superar las inercias y rutinas que provoca la instalación en unos moldes que no son viables.

· Una presencia gratuita y gratificante – Hacia el exterior no deberá la iglesia mostrarse con la amargura del reproche inacabable, como quien se sitúa como juez desde un más allá de la historia, ni siquiera como acusada o acosada. Dios la ha llamado a la existencia no contra nadie sino a favor de todos. Así será parábola de la Pascua

· Puntos candentes de la pastoral futura – 

· La religiosidad popular está expuesta a un sincretismo y una manipulación que a largo plazo puede repercutir contra la celebración cristiana como tal.

· La iniciación cristiana ha de determinar la figura de la iglesia en el porvenir, y se convierte en el centro de esa figura porque el bautismo ya no es  lo obvio y evidente.

· Los movimientos y las asociaciones especializadas deben ser muy valorados por las iglesias locales…deben promoverlos y reconocer su existencia y aportación a la misión.

· El matrimonio cristiano como elemento esencial de la familia está sometido a transformaciones sustanciales…es auténticamente una vocación y un ministerio de la iglesia. 

· La evangelización pasa a ser categoría central de la vida cristiana y eclesial. Ya no será exageración hablar de una iglesia en estado de misión.
6. El avance evangélico
Los datos atestiguan un avance evangélico. 
Dice El País (13/10/2008):” hace un siglo, había 4.000; llegaron a los 22.000 durante la República, en 1932; el franquismo los redujo a 7.000; hoy suman 400.000. Más casi otro millón de inmigrantes, según los datos de la Federación de Entidades Religiosas Evangélicas de España (Ferede).”

Juan Ferreiro, subdirector general de Coordinación y Promoción de la Libertad Religiosa del Ministerio de Justicia, fija en alrededor de 1,3 millones (cifra no oficial) el número de evangélicos residentes en España. Ferede la eleva al millón y medio. De ellos, 800.000 son inmigrantes comunitarios que viven en España más de seis meses al año; 400.000 españoles y el resto inmigrantes de diversos países, entre los que destaca el colectivo rumano, cada vez más numeroso. 

Examinemos tres patrones de crecimiento. Me permito usar primero un ejemplo que 
conozco de cerca, el crecimiento de las iglesias de la UEBE. 
· El informe del Ministerio de Evangelización y Misiones, presentado en la más reciente asamblea de la UEBE (octubre 2009) ofrece datos para el período que va de 1990 a 2008, en el cual la membresía de estas iglesias ha pasado de 7,405 a 10,699. 

· “Del 1990 hasta el año 2,000 la media (anual) de bautismos fue de 264. Entre los años 2001 y 2005 esta media alcanzó los 364 y en los últimos tres años del 2006 al 2008, la media fue de 463. 

· En cuanto a membresía el incremento experimentado entre 1990 y el 2000 fue de un 14,4% y en el período – más corto- que va del 2000 al 2008 el incremento representa un 26,3% (un 30% si consideramos como base el 1990.” 
 

· Recordemos que no se trata de bautismos de niños nacidos en la comunidad bautista, sino resultado de una decisión personal y consciente   de jóvenes y adultos que con este paso manifiestan su aceptación de la fe en Jesucristo. 

· No se puede negar la notable  presencia de inmigrantes en este crecimiento, pero esto significa que las comunidades bautistas han podido integrar a esos inmigrantes, ofreciendo una acogida y un hogar espiritual a personas que experimentan el tránsito migratorio. Y la capacidad de acogida dice mucho de la visión misionera de estas comunidades.

En segundo lugar tomemos el crecimiento de la Iglesia Filadelfia, de gitanos.
· La profesora de Antropología de la Universidad de Sevilla Manuela Cantón Delgado que investiga desde hace 20 años el movimiento evangélico en América Latina y España, ha escrito el libro Gitanos pentecostales (Signatura Demos, 2004) fruto de un estudio de seis años en Andalucía 

· afirma que "el catolicismo lleva mucho tiempo en retroceso ante las iglesias evangélicas, mucho más flexibles". Una comunidad de fe que al ser más participativa y contar con centros de culto más pequeños, provocan un mayor conocimiento y apoyo mutuo entre sus fieles. Por el contrario, la Iglesia católica mantiene una "organización muy vertical". 

· José Jiménez, de 42 años, es gitano, vendedor ambulante y pastor evangélico, dirige la Iglesia Evangélica La Unción en la zona más conflictiva de Sevilla, las Tres Mil Viviendas. Un barrio donde la policía, los partidos políticos, los servicios básicos del Estado han permanecido ausentes durante muchos años; un barrio de 20.000 habitantes, de los que casi la mitad son analfabetos y están en paro; un barrio batido por la droga, donde los bomberos dejaron de actuar, los carteros pasaban de largo, los autobuses no llegaban y ni siquiera se recogía la basura. El pastor Jiménez llegó al culto de la mano de su compañera poco antes de casarse. "Hasta entonces, yo era un pecador, había hecho cosas malas". Hoy, trabaja para recuperar "a personas que no andan por un camino recto, pues aquí hay prófugos que huyen de la policía, atracadores, secuestradores". 

· A través de la Federación de Asociaciones Cristianas de Andalucía (FACA), los evangélicos gitanos han desarrollado un sinfín de programas sociales. Entre los más importantes, los de rehabilitación de drogadictos. La profesora Cantón afirma que "muchas familias gitanas se hacen religiosas sólo para huir de la droga". Como le dijo un rehabilitado, su "terapia se llama Jesús de Nazaret". 

· Además de esta labor social, los gitanos se sienten cómodos en las iglesias evangélicas porque, según la profesora Cantón, en estos cultos "ellos son los protagonistas, los pastores son gitanos como ellos, mientras en la Iglesia católica se consideran marginados". Un total de 150.000 gitanos de toda España son evangélicos, según la Federación de Entidades Religiosas. Están agrupados en unos 700 centros de culto, la mayoría pertenecientes a la Iglesia Evangélica de Filadelfia. Los evangélicos gitanos representan alrededor del 10% del total de creyentes que residen en España. Pero son más de la tercera parte de los evangélicos españoles de nacimiento. 

En tercer lugar consideremos la obra de un pastor pentecostal

· El pastor Bernardo Serrano, de 54 años, ha recibido tres subvenciones de la Fundación Pluralismo para programas de integración en su Iglesia Apostólica Pentecostal de Antequera (Málaga), una de las mayores de Andalucía. Uno de los que más éxito ha tenido es el de Cine Cero Cero. O sea, cine sin alcohol más película que resalte los valores humanos, como Carros de fuego. "Buscamos alternativas al botellón entre los jóvenes". 

· Serrano realizó un estudio sociológico en 2007 entre las 546 iglesias evangélicas de Andalucía. Los resultados apuntan en la dirección del crecimiento: en 1970 había 59 congregaciones; en 2008, sumaban 546. El número de miembros practicantes, es decir bautizados, se elevó de los 16.000 a los 40.000. A ellos hay que añadirle 67.000 extranjeros. 

· Según el estudio, el perfil del evangélico andaluz, que puede ser extrapolado al resto de España, es el siguiente: clase media baja (85%), entre los 26 y los 40 años (el 40%) y con estudios secundarios (56%). Hay mayoría de mujeres en un porcentaje muy similar al de la población en general (52,55%). 

· Además de los barrios, los evangélicos trabajan en cárceles y hospitales. "En algunas prisiones acuden ya más presos a nuestros cultos que a los católicos", dice el pastor Serrano, y cita el caso del penal de El Dueso, en Cantabria. 

7. Las notas de una agenda misionera a la luz de la realidad estudiada
1) Identificar los problemas que se plantean debido a la presencia de un protestantismo histórico de larga data y arraigo  que crece con lentitud o declina y que se ve confrontado por la presencia de iglesias migrantes y mega-iglesias independientes. 
2) La interpretación de las tendencias culturales españolas de hoy  en busca de puntos de contacto para la tarea apologética y evangelizadora. El desarrollo de una cultura evangélica y la posibilidad de que los misioneros extranjeros contribuyan a esa tarea que hoy es urgente.

3) La investigación de los patrones de crecimiento de iglesias en España llevada a cabo a partir del análisis crítico de datos y no solamente del material de relaciones públicas de iglesias y denominaciones

4) La cuestión de la unidad del testimonio protestante y evangélico en España y de la manera de evitar que  se produzca un desmembramiento o una confrontación 

� “Informe del MEM a la 57ª Convención de la UEBE”, Mientras tengamos tiempo, UEBE, Valencia, 2009; p. 39.





